

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η έρευνα συνεχίζεται

Της **ΑΝΝΑΣ ΚΑΝΔΥΛΗ**
a.kandili@realnews.gr

Την Τετάρτη το μεσημέρι έκλεισε η πόρτα των φυλακών Κορυδαλλού πίσω από τον **Γιάννο Παπαντωνίου**, μετά την απόφαση ανακριτών - εισαγγελέως να κριθούν αυτός και η σύζυγός του προσωρινά κρατούμενοι για ξέπλυμα βρόμικου χρήματος ύψους 2,8 εκατομμυρίων ελβετικών φράγκων. Μια μίζα που -κατά το κατηγορητήριο- δόθηκε για την υπογραφή της σύμβασης του εκσυγχρονισμού των έξι φρεγατών του Πολεμικού Ναυτικού το 2003. Ωστόσο, με την προφυλάκιση δεν φαίνεται να τελειώνουν τα «πήγαινε-έλα» Παπαντωνίου στην Ευελπίδων. Ο πρώην υπουργός έχει ακόμη πολλές εκκρεμότητες. Πλην των στοιχείων που απέστειλε η Ελβετία για λογαριασμούς που διατηρούσε εκεί, οι ανακριτές κατά της Διαφθοράς **Ηλιάνα Ζαμανίκα** και **Γιώργος Ευαγγέλου**, που χειρίζονται την υπόθεσή του, αναμένουν, σύμφωνα με πληροφορίες, οσονούπω απαντήσεις από αιτήματα δικαστικής συνδρομής που ήδη εστάλησαν σε Αμερική, Βέλγιο, Ολλανδία, Γαλλία και Κύπρο. Βάσει των ενδείξεων

Στο ανακριτικό γραφείο υπάρχουν, εκτός της δικογραφίας για τον εκσυγχρονισμό των φρεγατών, άλλες πέντε υποθέσεις εξοπλιστικών

που έχουν, πρόκειται για χώρες των οποίων το χρηματοπιστωτικό σύστημα φέρεται να χρησιμοποιήσει ο Γ. Παπαντωνίου για να θολώσει τα ίχνη του μαύρου χρήματος. Αλλωστε, στο «μικροσκοπιο» των δικαστικών λειτουργιών, πλην των 2,8 εκατ. ελβετικών φράγκων, έχει μπει για την ώρα και ένα ακόμη «ύποπτο» ποσό ύψους 2,2 εκατ. ευρώ. Ο ίδιος, απολογούμενος, αρνήθηκε όσα του αποδίδονται, κάνοντας λόγο για «διάτρητο» κατηγορητήριο, ενώ -εμμέσως πλην σαφώς- χαρακτήρισε άσχετους τους ανακριτές γύρω από τη λειτουργία του σύγχρονου χρηματοπιστωτικού συστήματος. Τα όσα όμως είπε ο επιχειρηματίας **Ανδρέας Μπάρδης** στη δική του απολογία για τα μετρητά σε φακελάκια που ο πρώην υπουργός τού ζητούσε να μεταφέρει σε λογαριασμούς που ήλεγχε ο ίδιος στην Ελβετία και στους οποίους συνδικαιούχος αρχίζει να εμφανίζεται από το 2007, όταν πλέον δεν είναι ούτε καν βουλευτής, αποδυναμώνουν τους

ισχυρισμούς του. Και καλύτερα θα ήταν, όπως αναφέρουν δικαστικές πηγές, να μην είναι τόσο απόλυτος ο κ. Παπαντωνίου στο ότι τα στοιχεία είναι στον «αέρα», καθώς -σύμφωνα με πληροφορίες- στο «μικροσκοπιο» των ανακριτών έχουν μπει τουλάχιστον δύο ακόμη πρόσωπα με ελεγχόμενο ρόλο. Πρόσωπα που ενδεχομένως να κληθούν στη συνέχεια με την ιδιότητα του κατηγορουμένου. Και όταν κάποιος βρίσκεται σε αυτή τη θέση, μπορεί να αποκαλύψει πολλά, λένε με νόημα οι ίδιες πηγές, «δείχνοντας» την περίπτωση Μπάρδη.

Δικογραφίες που «καίνε»

Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθεί ότι στο ανακριτικό γραφείο υπάρχουν, εκτός της δικογραφίας που αφορά τον εκσυγχρονισμό των φρεγατών, άλλες πέντε υποθέσεις εξοπλιστικών που φέρουν την υπογραφή του Γ. Παπαντωνίου. Οι συγκεκριμένες γίνονται «φύλλο και φτερό» από τους δικαστικούς λειτουργούς υπό νέο τώρα πρίσμα, αφού η Ελβετία, κυρίως, στέλνει στοιχεία τραπεζικών λογαριασμών τα οποία στο παρελθόν είχε κατηγορηματικά αρνηθεί να δώσει. Σημειωτέον ότι ουσιαστικά η αντίστροφη μέτρηση για να φτάσει ο Γ. Παπαντωνίου ως κατηγορούμενος για ξέπλυμα ενώπιον των ανακριτών ήταν το έγγραφο των ελβετικών Αρχών στις αρχές του 2017, με το οποίο ενημέρωναν τις ελληνικές ότι εντόπισαν τρεις λογαριασμούς του πρώην και «τσάρου» της οικονομίας, στο πλαίσιο δικής τους έρευνας γι' αυτόν. Στο αίτημα που απέστειλε αμέσως μετά η Εισαγγελία κατά της Διαφθοράς ζητώντας επιπλέον στοιχεία αναφέρονταν οι έξι συμβάσεις που ενέκρινε επί υπουργίας του στο Εθνικής Αμυνας με «οσμή» μίζας.

Συγκεκριμένα, πρόκειται για:

➤ Την υπ' αριθμ. 016A/03 σύμβαση, η οποία υπογράφηκε με την εταιρεία Krauss-Maffei Wegmann (KMW), με αντικείμενο την προμήθεια 170 κύριων αρμάτων μάχης Leopard 2HEL. «Κατά την έρευνα της υπόθεσης προέκυψε ότι αξιωματικοί του Ελληνικού Στρατού έλαβαν από την εταιρεία Rheinmetall Defence Electronics (σ.σ.: υποκατασκευαστρια εταιρεία που είχε αναλάβει την κατασκευή των πυροβόλων του άρματος) χρηματικό ποσό συνολικά μεγαλύτερο των 3.000.000 ευρώ, προκειμένου να εισηγηθούν την ανάθεση σε αυτήν της σύμβασης για το Σύστημα Ελέγχου Πυρός EMES 15A2 και το Σύστημα Διοίκησης και Ελέγχου "Ηνίοχος", ύψους 120.000.000 ευρώ. Από την έως τώρα έρευνα προκύπτουν βάσιμες υπόνοιες ότι διενεργήθηκαν παράνομες πληρωμές από την εταιρεία KMW προς τον Ιωάννη Παπαντωνίου, καθώς ήταν εκείνος που εισηγήθηκε της επιλογής των αρμάτων μάχης Leopard 2HEL προς το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών και Αμυνας,



Ψάχνουν τα λεφτά του Γιάννου σε 5 χώρες

Απαντήσεις από αιτήματα δικαστικής συνδρομής, που ήδη εστάλησαν σε Αμερική, Βέλγιο, Ολλανδία, Γαλλία και Κύπρο, αναμένουν οι ελληνικές Αρχές, προκειμένου να συμπληρώσουν τα κενά στον χάρτη της διαδρομής του μαύρου χρήματος

το οποίο αποφάσισε την προμήθειά τους, ενώ και το συμβατικό τίμημα που καταβλήθηκε προς την KMW ήταν πολλαπλάσιο εκείνου που έλαβε η Rheinmetall Defence Electronics, με συνέπεια να πιθανολογείται βάσιμα ότι η KMW είχε ακόμη ισχυρότερο κίνητρο για την καταβολή παράνομων πληρωμών».

➤ Την υπ' αριθμ. 13/2003 σύμβαση, η οποία υπογράφηκε με την εταιρεία Krauss-Maffei Wegmann (KMW), με αντικείμενο την υλοποίηση αντισυμβαλλόμενων ωφελημάτων που απορρέουν από την προμήθεια του άρματος μάχης Leopard 2HEL, σύμφωνα με την υπ' αριθμ. 016A/03 σύμβαση. «Η σύμβαση αυτή περιείχε ζημιολογούς όρους υπέρ της αντισυμβαλλόμενης εταιρείας και των υπεργολάβων της και σε βάρος του ελληνικού Δημοσίου, με αποτέ-

λεσμα την πρόκληση ζημίας στο τελευταίο, η οποία ανέρχεται στο ποσό των 239.494.944 ευρώ. Από την έως τώρα έρευνα προκύπτουν βάσιμες υπόνοιες ότι διενεργήθηκαν παράνομες πληρωμές από την εταιρεία KMW προς τον Ιωάννη Παπαντωνίου».

➤ Την υπ' αριθμ. 22/2003 σύμβαση, η οποία υπογράφηκε με την εταιρεία McDonnell Douglas Helicopter Company, με αντικείμενο την υλοποίηση αντισυμβαλλόμενων ωφελημάτων που απορρέουν από την προμήθεια δώδεκα επιθετικών ελικοπτέρων AH- Apache για τον Ελληνικό Στρατό. «Η σύμβαση αυτή περιείχε ζημιολογούς όρους υπέρ της αντισυμβαλλόμενης εταιρείας και των υπεργολάβων της και σε βάρος του ελληνικού Δημοσίου, με αποτέλεσμα την πρόκληση ζημίας στο τελευταίο, η οποία ανέρχεται στο ποσό των 8.738.509 δολαρίων. Από την έως τώρα έρευνα προκύπτουν βάσιμες υπόνοιες ότι διενεργήθηκαν παράνομες πληρωμές από την εταιρεία McDonnell Douglas Helicopter Company προς τον Ιωάννη Παπαντωνίου».

➤ Την υπ' αριθμ. 21/2003 σύμβαση, η οποία υπογράφηκε με την εταιρεία NH Industries, με αντικείμενο την εκτέλεση αντισυμβαλλόμενων ωφελημάτων που απορρέουν από τη σύμβαση προμήθειας 20 μεταφορικών ελικοπτέρων NH90. «Η σύμβαση αυτή περιείχε ζημιολογούς όρους υπέρ της αντισυμβαλλόμενης εταιρείας και σε βάρος του ελληνικού Δημοσίου, με αποτέλεσμα την πρόκληση ζημίας στο τελευταίο, η οποία ανέρχεται στο ποσό των 26.200.754 ευρώ. Από την έως τώρα έρευνα προκύπτουν βάσιμες υπόνοιες ότι διενεργήθηκαν παράνομες πληρωμές από την εταιρεία NH Industries προς τον Ιωάννη Παπαντωνίου, καθώς ήταν εκείνος που εισηγήθηκε υπέρ της ανάθεσης της σύμβασης στην εν λόγω εταιρεία».

Στο εισαγγελικό έγγραφο περιλαμβάνονται βεβαίως και οι δύο συμβάσεις για τις φρεγάτες η κύρια και αυτή των αντισυμβαλλόμενων ωφελημάτων. Και είναι αξιοσημείωτα αυτά που αναφέρονται κυρίως για την πρώτη, καθώς καταρρί-



mpog@realnews.gr

η άποψη
του **ΝΙΚΟΥ**
ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

Αυτό είναι σκάνδαλο;

ΑΣ ΠΑΜΕ πίσω από την υπόθεση Παπαντωνίου και πέρα από τις υποθέσεις των... εντιμότατων υπουργών της κυβέρνησης Σημίτη. Πάμε, δηλαδή, να δούμε την υπόθεση των εξοπλιστικών αυτή καθ' αυτή:

- Οι δαπάνες για εξοπλισμούς συνέβαλαν κατά τουλάχιστον 25% στην εκτίναξη του ελληνικού χρέους, το οποίο αποτέλεσε και το πρόσχημα για τον μνημονιακό Καιάδα.
- Οι ελληνικές κυβερνήσεις (περίοδος 1974-2014) αγόρασαν από τις ΗΠΑ τα όπλα που αντιστοιχούν στο σύνολο της παραγωγής της αμερικανικής πολεμικής βιομηχανίας για διάστημα πάνω από 16 μήνες, το σύνολο μιας επίσης παραγωγής της γερμανικής πολεμικής βιομηχανίας, το σύνολο της παραγωγής δύο ετών της γαλλικής πολεμικής βιομηχανίας.
- Σύμφωνα με το Διεθνές Ινστιτούτο Ερευνών για την Ειρήνη της Στοκχόλμης, την εποχή της «ισχυρής

Ελλάδας» του Κ. Σημίτη η Ελλάδα ήταν πρώτη στην παγκόσμια κατάταξη στις εισαγωγές όπλων από τις ΗΠΑ και δέκατη στις εισαγωγές όπλων από όλες τις χώρες του κόσμου.

δ) Την περίοδο των μνημονίων η ΝΑΤΟϊκή Ελλάδα καταβάλλει πάνω από το 2% του ΑΕΠ της για εξοπλισμούς που σημαίνει ότι μόνο μέσα στη μνημονιακή περίοδο της κοινωνικής χρεοκοπίας η Ελλάδα έχει καταβάλει για όπλα πάνω από 40 δις. ευρώ.

Και τώρα η ερώτηση: Ακόμα κι αν υποθέσουμε ότι τα προηγούμενα γίνονται με όλους τους κανόνες της χρηστής διαχείρισης, χωρίς λαμογία, χωρίς μεσάζοντες και χωρίς τρωκτικά, το γεγονός ότι γίνονται, το γεγονός ότι συμβαίνουν, το γεγονός ότι ο ελληνικός λαός ταΐζει τις πολυεθνικές των όπλων και τον «Γερμαντούα» του ΝΑΤΟ με αυτόν τον εξωφρενικό τρόπο, συνιστά σκάνδαλο; Ναι ή όχι;

Η έρευνα συνεχίζεται

ΠΟΛΙΤΙΚΗ



μερίδων "Le Monde", "Figaro", "Liberation" και "L'Humanite", ο υπάλληλος της εταιρείας Michel Jossier κατά την περίοδο 2002-2003, η οποία ταυτίζεται με τη θητεία του Ιωάννη Παπαντωνίου στο υπουργείο Εθνικής Αμυνας.

Τα ακίνητα

Το ξέπλυμα του παράνομου χρήματος, όμως σύμφωνα με τα όσα διερευνώνται, ενδεχομένως να μην έγινε μόνο μέσα από δαιδαλώδεις διαδρομές στον εγχώριο και αλλοδαπό χρηματοπιστωτικό τομέα προκειμένου να καθοθούν τα ίχνη του, αλλά και μέσω αγοραπωλησιών ακινήτων. Ενδεικτικά είναι όσα αναφέρονται για το θέμα αυτό στο εν λόγω εισαγγελικό αίτημα προς την Ελβετία: «Διερευνάται, μεταξύ άλλων, εάν η κινητή και ακίνητη περιουσία την οποία απέκτησε ο Ιωάννης Παπαντωνίου κατά τη θητεία του ως υπουργού στο υπουργείο Εθνικής Αμυνας αποτελεί αντικείμενο νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα και ειδικότερα από την αξιόποινη πράξη της δωροδοκίας, ως βασικό αδίκημα. Ειδικότερα, σύμφωνα με δημοσιεύματα του ελληνικού τύπου, τα οποία επιβεβαιώνονται από την έρευνά μας, το έτος 2002 η Κουράκου Σταυρούλα, σύζυγος του Ιωάννη Παπαντωνίου, αγόρασε στην Ποσειδωνία της νήσου Σύρου ακίνητο 5.326 τ.μ., εντός του οποίου ανοικοδομήθηκε πολυτελής κατοικία με εμβαδό 383,37 τ.μ., με πισίνα και πισίνα στη θάλασσα. Η εμπορική αξία του συνολικού ακινήτου υπολογίζεται ότι ανέρχεται στο ποσό των 2.000.000 ευρώ, το οποίο υπερβαίνει κατά πολύ το άθροισμα των εισοδημάτων του Ιωάννη Παπαντωνίου κατά το χρονικό διάστημα της θητείας του ως υπουργού Εθνικής Αμυνας. Επιπλέον, το έτος 2003, ο Ιωάννης Παπαντωνίου αγόρασε δύο γραφεία σε κτίριο που βρίσκεται στο Κολωνάκι, την ακριβότερη περιοχή στο κέντρο της Αθήνας».

πουν τους ισχυρισμούς του Γ. Παπαντωνίου, ο οποίος, απολογούμενος, ισχυρίστηκε ότι ήταν μια συμφέρουσα για το ελληνικό Δημόσιο σύμβαση, για την οποία ουδείς είχε αντιρρήσεις. «Η σύμβαση αυτή εγκρίθηκε από το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών και Αμυνας με εισήγηση του Ιωάννη Παπαντωνίου, παρά το γεγονός ότι υψηλόβαθμοι αξιωματικοί του Πολεμικού Ναυτικού που ενεπλάκησαν στο πρόγραμμα, στους οποίους συμπεριλαμβανόταν μάλιστα ο ίδιος ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού, εξέφρασαν ρητά την εναντίωσή τους σχετικά με τη σκοπιμότητα υλοποίησης του προγράμματος εκσυγχρονισμού των φρεγατών, ενόψει του εκτεταμένου χρονοδιαγράμματος υλοποίησης και των κινδύνων υπέρβασής του, οι οποίοι μάλιστα τελικά πραγματοποιήθηκαν, δεδομένου ότι το πρόγραμμα ανατέθηκε με τον χαρακτηρισμό του κατεπείγοντος το έτος 2002, ολοκληρώθηκε όμως με μεγάλη καθυστέρηση το έτος 2010. Παράλληλα, η σύμβαση αυτή περιείχε ζημιολογικούς όρους προς όφελος της αντισυμβαλλόμενης εταιρείας και των υπεργολάβων της και σε βάρος του ελληνικού Δημοσίου, με αποτέλεσμα την πρόκληση ζημίας στο τελευταίο, η οποία ανέρχεται στο ποσό των 23.244.518 ευρώ. Από την έως τώρα έρευνα προκύπτουν βάσιμες υπόνοιες ότι διενεργήθηκαν παράνομες πληρωμές από την εταιρεία TNNL προς τον Ιωάννη Παπαντωνίου, καθώς ήταν εκείνος που εισηγήθηκε υπέρ της προώθησης του προγράμματος εκσυγχρονισμού σε βάρος άλλων λύσεων και υπέρ της ανάθεσής του στην εν λόγω εταιρεία ως κύριο υπεργολάβο. Σύμφωνα μάλιστα με δημοσιεύματα των εφη-

REAL... ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ 2011!

ΜΕ ΜΙΑ ΜΕΘΟΔΙΚΗ έρευνα, το δημοσιογραφικό επιτελείο της «R» έχει εστιάσει ήδη από το 2011 στο σκοτεινό παρασκήνιο των συμβάσεων που υπέγραψε ο Γ. Παπαντωνίου, όταν ήταν υπουργός Αμυνας. Τα πρωτοσέλιδα θέματα της εφημερίδας απεκάλυψαν στοιχεία που τέθηκαν στο επίκεντρο της εισαγγελικής έρευνας, ενώ ο πρώην κορυφαίος πολιτικός ανήρ απαντούσε με απειλές και αγωγές.

15.5.2011

Η «R» αποκάλυψε ότι το ΣΔΟΕ ζητεί το άνοιγμα των λογαριασμών και πληροφορίες για την οικονομική δραστηριότητα του πρώην υπουργού από το 1997 κι έπειτα.



19.5.2013

Οι εισαγγελείς θέτουν στο στόχαστρό τους τις συμβάσεις που υπεγράφησαν κατά τη θητεία του Γ. Παπαντωνίου στο υπουργείο Αμυνας.



8.12.2013

Εγγραφο της γερμανικής εταιρείας Ferrostaal αναφέρεται σε 4,5 εκατ. ευρώ που μοιράστηκαν ως προμήθειες για την υπογραφή της σύμβασης «Ποσειδώνας 2».



4.5.2014

Το άνοιγμα 8 λογαριασμών της Σταυρούλας Κουράκου ζητούν από την ελβετική Δικαιοσύνη οι ελληνικές δικαστικές Αρχές.

1.6.2014

Κατάθεση-φωτιά του πρώην συζύγου της Σ. Κουράκου για το 1,3 εκατ. ευρώ της λίστας Λαγκάρντ.



23.4.2017

Εγγραφο της εισαγγελίας καταδεικνύει τις υποψίες που υπάρχουν για παράνομες πληρωμές σε 6 εξοπλιστικά προγράμματα που υπεγράφησαν από τον Γ. Παπαντωνίου.

23.9.2018

Αποκλειστικά, η «R» αποκάλυψε το όνομα και τον ρόλο του επιχειρηματία Ανδρέα Μπάρδη.



Το πρώτο 48ωρο στη φυλακή

Από την περασμένη Τετάρτη το μεσημέρι ο Γιάννος Παπαντωνίου και η σύζυγός του, Σταυρούλα Κουράκου, είναι τρόφιμοι στο σωφρονιστικό κατάστημα του Κορυδαλλού. Ο πρώην υπουργός μεταφέρθηκε στις γυναικείες φυλακές, στην πτέρυγα όπου στο παρελθόν κρατούνταν τα μέλη της τρομοκρατικής οργάνωσης «17 Νοέμβρη» και τώρα είναι άδεια. Την ώρα, δε, που οι υπόλοιποι κρατούμενοι στριμώχνονται σε θαλάμους και κελιά λόγω υπερπληθυσμού των φυλακών, ο κ. Παπαντωνίου είναι μόνος σε έναν χώρο αρκετών τετραγωνικών, καθώς δεν υπήρχε μικρότερος διαθέσιμος. Στο ερώτημα πολλών γιατί του παρέχεται τέτοια «άνεση», η απάντηση που δίδεται από αρμόδιες πηγές είναι πως πρόκειται για πολιτικό. Και οι πολιτικοί, λένε, λόγω της ιδιότητάς τους και της κατηγορίας

που αντιμετωπίζουν (αποδέκτες μίζας), είναι πολύ πιθανόν να πέσουν θύματα εκβιασμών ή να προπηλακιστούν. Ετσι, όπως είχε γίνει και με τον Ακη Τσοχατζόπουλο που κρατήθηκε αρχικώς σε κελί της έκτης πτέρυγας μόνος του, για τη δική του ασφάλεια και τουλάχιστον για το πρώτο διάστημα, δεν θα συγκρατείται με άλλους κρατούμενους. Ούτε καν στον προαυλισμό του. Αντιθέτως, η σύζυγός του μάλλον «στριμώχνεται». Από τα πρώτα εικοσιπεντάωρα της κράτησής της στην ίδια φυλακή, στη γυναικεία πτέρυγα βέβαια, βρέθηκε να «συγκατοικεί» σε έναν θάλαμο με εννέα ακόμη κρατούμενες. Πηγές των φυλακών ανέφεραν, ωστόσο, ότι είναι πολύ πιθανόν να μεταφερθεί στη συνέχεια σε άλλο θάλαμο με λιγότερο πληθυσμό, εφόσον βεβαιωθεί βρεθεί χώρος.